Урок №3
Тема. Урок – сказочное путешествие в страну «Орфография» по теме «Наречие»
Тип урока: урок изучения нового материала. 
Технология: урок-игра. 
Цели:

Образовательная:   Повторить правила правописание НЕ с разными частями речи; о, ё после шипящих; правописание отрицательных местоимений. Ознакомить учащихся с условиями выбора и написания букв о, а  на конце наречий, гласных о, е после шипящих на конце наречий, букв е, и в приставках НЕ-, НИ- отрицательных наречий. Учить применять орфограммы в тексте.
Развивающая:   развивать творческие способности учащихся, внимание, память, умение анализировать, сопоставлять, развивать навыки связной речи.

Воспитательная: формирование мотивированности на активное творческое усвоение учебного материала, воспитание интереса к изучению русского языка и любознательности, формирование коммуникативной компетентности учащихся.

Оборудование: учебник «Русский язык» для 7 класса (Г.А.Михайловская, Н.А.Пашковская, В.А.Корсаков, Е.В.Барабашова. – К.:Освіта, 2007), опорные листы, фигурки для рефлексии, дидактический материал для индивидуальной работы.
Ход урока

І.  Организационный момент
Слово учителя

· Мы все время говорили о наречии, его значении, способах образования, грамматических и синтаксических признаках, но о правописании наречий ничего не знаем. Сегодня на уроке мы отправимся в сказочное путешествие, в котором познакомимся с первыми орфограммами. Вас  будут ждать испытания. Готовы к этому? Замечательно! Наша задача, пройдя долгий, трудный путь, попасть в замок Королевы Орфографии. Придется преодолеть бурелом, переправиться через озеро Забытых правил, пройти Дремучий лес. Для этого нам нужно будет вспомнить правило написания НЕ с существительными, прилагательными, правописание отрицательных местоимений, буквы о (ё) после шипящих в изученных частях речи. Уверена, что вместе мы преодолеем препятствия.
ІІ.  Мотивация учебной деятельности 
Лингвистическая разминка

И сразу же испытание:  нам надо выбрать верный путь, который приведет к замку Орфографии. Как в любой сказке, нам нужно направление: прямо, направо, налево. Посмотрите, какой камень на нашем пути, именно от него и начинается путешествие. Выбрать путь поможет задача.
Экспресс-опрос
· Как называется часть слова, которая служит для образования новых слов и всегда находится слева от корня?  (приставка)
· Каким словом в древности называли глагол? (речь)

· Подберите синоним к слову из предыдущего вопроса. (язык)

· Продолжите предложение. Раздел науки о языке, изучающей части речи и их грамматические признаки, называется (морфология)
· Буква, написание которой проверяется правилом, называется… (орфограмма)

Прочитайте первые буквы ваших ответов, выпишите их в опорный лист. Это и будет направление.
· Куда мы должны идти? Прямо!

· Что вы можете рассказать об этом слове?

ІІІ. Объяснение нового материала

Первое препятствие. «Бурелом»
(Проводится с целью повторения написания о (ё) после шипящих в изученных частях речи) 

Слово учителя. И вот первое препятствие – «Бурелом».
· Как можно преодолеть бурелом? Совершенно верно, его нужно разобрать.

1. Выборочный диктант

Первая группа (ряд) выписывает слова с гласными о и ё в корнях слов; вторая группа – в суффиксах; третья – в окончаниях. (Одному человеку от каждой группы предлагается выполнить задание на доске с объяснением орфограмм.)
За большой тучей, тихий шорох, играть с малышом, ситцевое платье, маленький зайчонок, тихий шорох, желтым листом, быть молодцом, жесткий диван, выпал снежок, приглушенный шепот, окруженный деревьями, печет пироги, течет ручей.

(Работа выполняется в опорных листах)

Делается вывод о написании о (ё) после шипящих в различных частях слова

2. Знакомство с новой орфограммой. Работа с учебником
Слово учителя

· Молодцы. «Бурелом» уже редеет. Осталось совсем немного. Чтобы разобрать его окончательно, нам нужен «ключ», который откроет секрет правописания о (ё) на конце наречия. Поможет нам 178 страница учебника, так как книга всегда была другом человека.

Делается вывод о написании букв о и ё после шипящих на конце наречий

3. Закрепление орфограммы. Лексическая работа

Слово учителя

· Я читаю словосочетания, а вы замените в них наречия наречиями-синонимами, имеющими после шипящих на конце слова о или ё. Запишите их в опорный лист.

1. Работу выполнить прекрасно (блестяще).
2. Любить сильно (горячо).
3. Говорить напевно (певуче).
4. Двигаться неловко (неуклюже).
5. На улице прохладно (свежо).
6. Смотреть неодобрительно (осуждающе).
· Назовите наречия, которые заканчиваются на о. Молодцы, мы прошли «Бурелом». Путь свободен – можем идти дальше. Ну, что это?

Второе препятствие. «Заколдованная дверь» 
(Проводится с целью изучения орфограммы  о, а на конце наречий.)

Слово учителя.
Чтобы дверь открылась, мы должны решить задачу.
1. Поисковая работа

На доске: Вправо, слева, досуха, изредка, искоса, накрепко, засветло, замертво.

· Что общего вы заметили?

· Какое задание вы можете предложить к данным наречиям?

· На какие группы можно разделить?

Работа в паре. Запишите каждую группу в отдельный столбик.(Один ученик – с буквой о на конце, сосед по парте – с буквой а.)

(Ответы заносятся в опорный лист)
· Выделите приставки в каждой группе. Попробуйте сформулировать вывод, когда на конце наречий с приставками пишется а, а когда – о.
· А теперь откройте учебники на стр. 176, 177, прочитайте правило. Совпало ли оно с нашим выводом?

А также есть волшебное слово-подсказка для наречий – окно.

2. Закрепление орфограммы. Буквенный диктант

 (Учащиеся записывают в опорный лист только буквы, стоящие на конце наречий, в порядке, заданном учителем.)

Задолго, снова, слева, издавна, наглухо, дочиста.




Назовите код:         оао, аоа. Молодцы! Дверь открылась, можем идти  дальше.

Третье препятствие. «Дремучий лес» 
(Проводится с целью повторения написания отрицательных местоимений и изучения правила Буквы е, и в приставках отрицательных наречий.)

Слово учителя.
У нас мало времени. До замка осталось совсем немного, но впереди – Дремучий лес. Ветви деревьев переплелись и запутали дорогу. Только тот, кто будет внимателен, сможет его пройти.

1. Дешифровщик. Запишите так, чтобы было все понятно.
Никомуянезвониланиккомуянеходилаинискемнеговорила

(Никому я не звонила, ни к кому я не ходила и ни с кем не говорила.)
·   Незнание каких правил внесло путаницу и неразбериху? (Правописание отрицательных местоимений и глаголов с не, ни)

·  Когда в отрицательных местоимениях пишется не, а когда ни?

·  Когда отрицательные местоимения с не, ни пишутся слитно, а когда – раздельно?

· Вспомните, как образуются отрицательные  местоимения.

2. Сопоставительная работа

Запись на доске: 
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Сравните написание отрицательных наречий и отрицательных местоимений.

Послушайте стихотворение и сформулируйте правило

                  Отрицательные наречия
Вот особенная встреча –

Учимся писать наречия.
И, конечно, без сомненья

Повторим местоимения.

Некто в двери постучал, 

Но никто не отвечал.

Заперта чужая дверь, 

Некуда идти теперь.

Нету дела никому,

Где заночевать ему.

Никого нигде не видно.

Грустно, страшно и обидно,

Когда не с кем пообщаться…

Все теперь понятно, братцы?
В наречиях, местоимениях

НЕ всегда под ударением!

Делается вывод о написании е, и в приставках не-, и ни-
3. Включаем логику. Различие в написании отрицательных местоимений и наречий

Найди общее и отличительное в зашифрованном послании. 






Как отличить отрицательное местоимение от отрицательного наречия? (по вопросу)
За каким деревом в дремучем лесу  не может спрятаться наречие? (Определите по схеме)







Ответ: за 3 и 4.

4. Распределительный диктант. Работа в паре

(Один ученик записывает наречия, сосед по парте – местоимения)

· Давайте поможем местоимениям и наречиям найти дорогу к себе домой.

Запишите в левый столбик наречия, а в правый – местоимения. 

(Ответы заносятся в опорный лист)
Ничто, нигде, никого, никуда, негде, неоткуда, нечего, никогда, никакой, некоторый, никак, не у кого, ниоткуда, незачем, ни с кем, некуда, ни для кого, некогда. 

- Молодцы! Мы почти у цели.
Четвертое препятствие. «Озеро Забытых правил» 

Слово учителя

· Перед нами новое препятствие – озеро Забытых правил. Вы видите переправу? И я не вижу, но знаю, что можно сделать: используя правила НЕ с разными частями речи, исправить ошибки и превратить озеро в ручеек.  Вначале послушайте стихотворение, если будете внимательны, с заданием справитесь легко. Не забывайте о нашем друге учебнике (правило на стр. 169).
Можно только удивиться: 

НЕ - часть корня, НЕ - частица, 
НЕ - приставка. Как нам быть? 
Как всё это не забыть? 

Если ты сказал сурово: 

- Нет без НЕ такого слова! 
Значит, твёрдо должен знать: 

Нужно слитно НЕ писать. 

Есть СИНОНИМЫ на месте, 
Пишем слитно, пишем вместе. 
Весело, без огорченья 

Ищем новое значенье. 

Если А союз ты вставил, 
Значит противопоставил 

Два предмета, два явленья 
Признака. Без сожаленья 
Отрывай от слова НЕ. 

Будет правильно вполне. 
Сижу не веcёлый, а грустный. 
Суп был вовсе не вкусный, 
Сок далеко был не сладкий. 

В общем, всё мерзко и гадко. 
Может, позвать докторов? 
Кажется, я не здоров. 

Или поесть шоколада? 

Нет, ничего мне не надо. 

Я почему невесёлый? 
Вызывали папу в школу. 

Да, неизбежны невзгоды 

В чудные школьные годы!

Выполнение заданий
1. Антидиктант «Лови ошибку». Одновременно у доски работают три ученика по карточкам. (Проводится с целью повторения написания НЕ с разными частями речи и закрепления правила НЕ с наречиями)

· Мне нужны три отважных героя от каждой команды, которые смогут помочь своей группе и всем путешественникам. Класс исправляет ошибки в «антидиктанте», а три ученика работают у доски по карточкам.

Карточка №1 

Составить предложения так, чтобы в первом случае НЕ являлось приставкой, а во втором – частицей в наречии (не) ярко

Карточка №2
Объяснить правописание наречия в предложении Бросить друга в беде – поступить (не) по-товарищески.

Карточка №3
Объяснить, почему в предложениях НЕ пишется слитно, хотя есть противопоставления

1. Лицо( не)красивое, но приятное.
2. Он говорил (не)громко, а уверенно.
Антидиктант «Лови ошибку»

Не исследованная местность, неговорил нерправду, не настная ночь, никому неизвестно, идти не уклюже, произнести негромко, а тихо; пришить не крепко, выполнить задание быстро, но не брежно; несмотря себе под ноги, учиться никогда непоздно, не отправленное письмо,  неотправленное вовремя письмо.

(Запишите в исправленном виде в опорный лист.)

Учитель вместе с классом оценивает работу «героев», снимает с доски лист бумаги, за которым правильно написаны слова «антидиктанта» для возможности учащихся проверить свою работу в парах. 
· Благодаря вашим знаниям, мы легко переправились через озеро. 
2. Цифровой диктант 

Вот и замок. Но ворота закрыты. Это не простой замок, тут нужен код, узнать его поможет цифровой диктант.

Я вам читаю слова, а вы в опорных листах ставите только цифры: 1​ - раздельно; 2 - слитно. 

Не спокойно, а громко; нелегко; неподвижно; вовсе не обычно; не ласково, а жёстко; не тяжело, а легко; неожиданно. 

Назовите код. (1221112)

Учитель. Молодцы, вы всё сделали правильно, поэтому и достигли цели нашего путешествия, и я рада приветствовать вас в своём замке. Да-да, не  удивляйтесь, я и есть королева Орфография.  Теперь я уверена в том, что вы не растеряетесь, сможете справиться с любой орфограммой, так как вы Умники и Умницы. 

IV. Подведение итогов урока 
1. Обобщающая мини-беседа. 

·  Понравилось ли вам путешествие?

·  Какие орфограммы повторили на уроке?

·  С какими новыми правилами познакомились?

Хотя наше путешествие и было сказочным, но знания, приобретенные на уроке, помогут вам в жизни.
2. Выставление и комментирование оценок.  Сдача опорных листов
V. Домашнее задание
 Напишите рассказ, в котором опишите наше путешествие, используя наречия с изученными орфограммами.

VI. Рефлексия 

У каждого из вас на парте лежат смешные мордашки. Пожалуйста, прикрепите их на правую половину доски, если уверенны, что усвоили эту орфограмму на высоком уровне. Если вы считаете, что вам нужно ещё поработать над ней - на левую половину доски. 
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